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KomisiA WOJEWODZKA
KONKURSU CHEMICZNEGO
Warszawa, dnia 4 pazdziernika 2010 roku

KONKURS CHEMICZNY DLA UCZNIOW GIMNAZJOW
ETAP | SZKOLNY

KOD UCZNIA: ieeveeseerosnnssnns

zadanie 1 2 3 4 5 6 razem

Maksymalna

liczba 11 7 6 5 5 6 40
punktow

Liczba
punktow
uzyskana

przez ucznia

Witamy.

Masz przed sobq szes¢ zadan z dziedziny, ktorq interesujesz si¢ szczegolnie — chemii.
Dotyczq one zagadnien na pewno dobrze Ci znanych. Ich rozwigzanie wymaga tylko nieco
wiecej uwagi, ,,chemicznego”, logicznego myslenia, kojarzenia faktow i wyciggania
wnioskow. Powinienes je rozwigzaé w ciggu 60 minut. Przeczytaj uwaznie tres¢ wszystkich
polecen. Kolejnos¢ rozwigzywanie jest dowolna, wiec proponujemy rozwigzywac najpierw te
zadania, ktore wydajq Ci si¢ najlatwiejsze — tym samym zostanie Ci wiecej czasu na
zagadnienia trudniejsze. Rozwiqzujgc zadania obliczeniowe pamietaj o zapisaniu toku
Twojego rozumowania. MozZesz uzywac kalkulatora. Pisz niebieskim lub czarnym diugopisem
lub piorem, nie uzywaj olowka. Pamigtaj, zZe to, co zapisujesz W brudnopisie nie podlega
ocenie.

Za petne rozwigzania zadan konkursowych mozna uzyskaé maksymalnie 40 punktow.
Minimalna liczba punktow wymagana do zakwalifikowania si¢ do zawodow stopnia
rejonowego wynosi 34 punkty (85% punktow mozliwych do zdobycia).

ZYCZYMY POWODZENIA!!!!

ZADANIE 1 (11 punktow).

W sze$ciu naczyniach, w kazdym z nich po jednej substancji, znajduja sig:

e woda e kwas
e tlenek metalu e zasada
o tlenek niemetalu (innego niz wodor) e 50l

Uzupeknij tabele podajac nazwy i wzory sumaryczne tych substancji, wiedzac, ze:

e wodne roztwory substancji z naczyn |11 i IV zawieraja kationy potasu K
e substancje w naczyniach I, IlIl; IV i VI to ciala stale (w warunkach
standardowych);

e w naczyniu I znajduje si¢ dym — produkt spalania fosforu w tlenie; [1]
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Substancja z naczynia III reaguje z substancja z naczynia I, jednym z produktow
reakcji jest substancja z naczynia V; [2]

substancja z naczynia II ma wiasciwos¢ zweglania niektorych substancji
organicznych, np. drewienko w kontakcie z nig czernieje, a wodny roztwor tej
substancji ma odczyn kwasowy;

substancja z naczynia I reaguje z substancja znajdujaca si¢ w naczyniu V dajac
kwas; [3]

wodny roztwor substancji z naczynia IV reaguje z substancjg z naczynia II,
produktami reakcji sg tlenek wegla (IV) oraz substancja z naczynia V; [4]
substancja z naczynia VI moze by¢ otrzymana przez silne ogrzanie (wyprazenie)
substancji z naczynia 1V. Drugim produktem reakcji chemicznej jest wtedy
tlenek wegla (IV). [5]

NUMER NACZYNIA WZOR SUMARYCZNY NAZWA SUBSTANCJI
SUBSTANCJI
I
I
Il
v
\%
VI

Zapisz rownania reakcji chemicznych oznaczonych cyframi arabskimi [1] — [5]

w formie czasteczkowej:




ZADANIE 2 (7 punktow).
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Ustal wzory substancji chemicznych oznaczonych w chemografie literami: A — G:

A

B

C

D

E

F

G

ZADANIE 3 (6 punktow).

Jakie objetosci kwasu siarkowego (VI) o stezeniu cp; =

95% i gestosci

p1=1,84 g/cm3 oraz o stezeniu cy; = 25% i gestosci po, = 1,18 g/cm3 nalezy zmiesza¢, aby

otrzymaé 500 cm® 60% roztworu tego kwasu o gestosci ps = 1,5 g/cm>? Obliczenia

wykonuj z doktadno$cia do dwodch miejsc po przecinku pamietajac o prawidiow
y 3 3 JSC po p pamigtajg p ym

zaokraglaniu liczb dziesigtnych.




ZADANIE 4 (5 punktow).

W roztworze azotanu (V) magnezu na 1 anion azotanowy (V) przypada 25 czasteczek
wody. Oblicz stezenie procentowe tego roztworu. Masy atomowe pierwiastkow odczytaj
Z zamieszczonej na koncu arkusza tablicy ukladu okresowego. Odczytane warto$ci mas

atomowych zaokraglij do liczb catkowitych.



ZADANIE 5 (5 punktow)

Uzupelnij tabele wpisujac symbole izotopow bedacych produktami przemian

promieniotworczych jader atomowych emitujacych czastki a lub p.

Zapisz w odpowiednich miejscach ich liczby masowe i atomowe. Skorzystaj

Z zamieszczonej w arkuszu tablicy uktadu okresowego pierwiastkow.

izotop promieniotworczy

rodzaj przemiany

promieniotworczej

produkt rozpadu

“sRa o
Hi )
G =

%P0 o

Podaj zastosowanie jednego, znanego Ci izotopu promieniotworczego:

zastosowanie:
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ZADANIE 6 (5 punktéw).
Uzupelnij tabele przyporzadkowujac nazwom materialow (substancji, mieszanin)

wystepujacych w przyrodzie lub otrzymanych w laboratoriach chemikow wzory

chemiczne opisujace ich sklad (gléwny skladnik) oraz przykladowe zastosowania.

MATERIAL WZOR CHEMICZNY ZASTOSOWANIE

woda F AV}

alabaster

ametyst

fulereny

kalcyt

kaolinit

syderyt

W?zory chemiczne:

A — Al,(Si,05)(0OH),4

B — SiO; z domieszka Fe
C —FeCOs3

D — Ce0, Cro

E - CaSO, -2 H,0O
F-H0

G - CaCOs3

Przykladowe zastosowania:

| — materiat rzeZbiarski, pokrycia $cian, produkcja gipsu palonego

Il — surowiec w nanotechnologiach, nadprzewodniki wysokotemperaturowe, mikroelektronika
Il — kamien budowlany (marmur), produkcja wapna palonego

IV — doskonaty rozpuszczalnik dla wielu substancji

V — potszlachetny kamien jubilerski

VI — surowiec do produkcji wyrobow ceramicznych

VIl — surowiec metalurgiczny (ruda)
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1 UKLAD OKRESOWY PIERWIASTKOW CHEMICZNYCH 18
1,00 4,00
1 H He
1 masa atomowa {4—30,97 2
wodoér 2 P - symbol chemiczny pierwiastka 13 14 15 16 17 hel
6,94 | 9,01 liczba atomowe—15 10,81 | 12,01 | 14,01 | 15,99 | 18,99 | 20,28
2| Li Be fosforl  nazwa pierwiastka B C N o F Ne
3 4 5 6 7 8 9 10
lit beryl bor | wegiel | azot tlen fluor | neon
22,99 | 24,31 26,98 | 28,09 | 30,97 | 32,07 | 3545 | 39,95
3| Na Mg Al Si P S cl Ar
1 12 13 14 15 16 17 18
so6d |magnez| 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 glin | krzem | fosfor | siarka [ chlor | argon
39,10 | 40,08 | 44,96 | 47,87 | 50,94 | 52,00 | 54,94 | 55,85 | 58,93 | 58,69 | 63,55 | 6541 | 69,72 | 72,64 | 7492 | 78,96 | 79,9 | 83,79
4 K Ca Sc Ti \' Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
potas | wapn | skand | tytan | wanad | chrom |mangan| Zzelazo | kobalt | nikiel | miedz | cynk gal |german| arsen | selen | brom |krypton
85,47 | 87,62 | 88,91 | 91,22 | 92,91 | 95,94 98 |[101,07 | 102,91 | 106,42 | 107,87 | 112,41 | 114,82 | 118,71 | 121,76 | 127,6 | 126,9 | 131,29
5| Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sh Te | Xe
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
rubid | stront itr | cyrkon| niob molibdertechnet| ruten rod | pallad | srebro| kadm ind cyna antymon tellur jod |ksenon
132,9 | 137,33 | 138,91 | 178,49 | 180,95 | 183,84 | 186,21 | 190,23 | 192,22 | 195,08 | 196,97 | 200,59 | 204,38 | 207,20 | 208,98 | 209 210 222
6| Cs Ba La ¢ Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg T Pb Bi Po At Rn
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
cez bar | lantan | hafn | tantal |wolfram| ren osm iryd |platyna| zioto rte¢ tal otéw | bizmut| polon | astat | radon
237 226 227 261 262 263 264 265 266
7| Fr Ra Ac | Rf Db Sg Bh Hs Mt
87 88 89 104 105 106 107 108 109
frans | rad aktyn {utherfor{ dubn |seaborg bohr has |meitner
I
| 140,12 | 140,91 | 144,24 | 145 | 150,36 | 151,96 | 157,25 | 158,93 | 162,5 | 164,93 | 167,26 | 168,93 | 173,04 | 174,97
!-———'l Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
[ [metale 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
cer frazeodylneodym|promet| samar | europ |gadolin| terb |dysproz holm erb tul iterb lutet
[ Iniemetale 232,04 [ 231,04 (238,03 237 | 244 | 243 | 247 | 247 | 251 | 252 | 257 | 258 | 259 | 262
Th Pa U Np. Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
[ |poimetale 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 [101  [102  |103
tor protaktyl uran |neptun| pluton |ameryk| kiur | berkel |kaliforn|einstein| ferm pendeley nobel | lorens
ROZPUSZCZALNOSC SOLI 1 WODOROTLENKOW W WODZIE (TEMP. 291-
298K)
Na" | K' | NH," | Mg* | ca®* | sr** | Ba® | Ag'| cu® | zn* | AP" | Mn* | Cr* | Fe** | Fe*" | Pb?* | sn?* | sn™
OH" r r r S S S r n n n n n n n n S n n
F S r r S S S S r 0 S S S S S S S r r
CI r r r r r r r n r r r r S r r S r r
Br r r r r r r r n r r r r S r r S r r
I r r r r r r r n 0 r 0 0 0 S 0 S S r
s* r r r 0 0 0 0 n n n 0 n 0 n n n n n
S05% r r r S S S S S S S 0 S 0 S 0 S 0 0
S0~ r r r r S S n S r r r r r r 0 n r r
NOy r r r r r r r r r r r r r r r r 0 r
ClOos r r r r r r r r r X X X X X X r X X
PO43' r r r S n n n n S S S S S S S n 0 r
CO,> r r r s n n n n s s 0 s 0 s 0 n 0 0
HCO; S r r S S S 0 0 0 0 0 S 0 S 0 0 X X
Si032' r r 0 n n 0 n n n n n n n n n n 0 0
CI’O42' r r r r S S n n S S 0 S 0 0 S n 0 0

r - substancja dobrze rozpuszczalna

S - substancja stabo rozpuszczalna (osad wytraca si¢ ze stezonego roztworu)
n - substancja praktycznie nierozpuszczalna
0 - substancja w roztworze wodnym nie istnieje

X - zwigzek nie istnieje
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BRUDNOPIS:




